

钱理群式养老离平民有点远

微观点:钱理群夫妇进高层次养老院养老看上去很美。而对广大普通老人来说,需要的是在普惠式养老院养老,这方面政府应有所作为。

■何勇

据媒体记者报道,北大学者钱理群先生早已卖掉住房于今年6月底入住昌平区一家养老社区。在10月21日的社区“重阳敬老”活动中,钱老首度回应为何入住养老院,他认为自己适合养老院生活,住进养老社区后,大量时间可用来写作,不用再操心做饭等日常琐事。

自从钱理群进养老院的消息传出之后,刺痛了不少人敏感的养老神经,让人产生失落和感慨。不过,大多数人表达了理解,认为这符合我国在进入白发危机之后的养老社

会化趋势,是不得已的选择。

从钱理群老先生本人选择养老院养老来看,他显得相当从容,与其广大弟子的反应不同。他并没有觉得进养老院不好,反而认为这是最适合他们夫妇俩的养老模式。在养老院养老,吃住等方面的琐事不需要他们自己操心、烦心,能让他更加安心、静心,专心地阅读和写作。在这一点上,没有子女的钱理群夫妇进养老院养老,可以在老龄化时代的中国老人们做了一个很好的示范。

然而,在当下中国能够像钱理群夫妇一样选择如此“奢侈”的“卖房养老”的老人非常少,绝大多数

老人没法这么潇洒地入住养老院。钱理群夫妇俩一个月的养老费用高达2万元,当然他们养老条件非常的优越,匹配得起这2万元的养老费。但以当下大多数中国人的收入水平来看,能够承担得起每月2万元养老费用的家庭非常少,很多北京家庭的每月收入达不到2万元,基本上只有富人群体才有这个经济能力。从这个角度说,钱理群式养老只适合有钱人,没法在全社会复制。

当下广大普通老人需要的是普

惠式的价格低廉、服务又好的养老院养老,而不是钱理群的这种高层次养老。

院硬软件明显不足,导致事故频发,让很多人对养老院存在后顾之忧。比如今年发生的河南“5·25”鲁山养老院火灾事故致39人死亡。一方面,我国普惠式养老院床位资源匮乏,缺口巨大,供不应求。统计数据显示,北京市养老床位缺口接近5万张。另一方面,更严重的是,由于养老护理工工资低、待遇低、劳动强度大,造成养老行业用工荒,招不到人,留不住人。很多正规养老院缺乏专业的护理人员,没法为老人提供优质的养老服务。根据中国社会管理研究院的一项研究,估测目前我国的养老护理员缺口在300万至500万人。

不同人群对养老有着不同的需求,差异化、分层次养老很有必要,应当满足像钱理群夫妇一样的“奢侈”式养老需求,这种高层次养老市场完全可以自行调节好,无需政府操心。政府最重要的是要解决好广大普通老人的养老需求,不能让他们既没能力“卖房养老”,又没廉价的养老院养老,还没办法居家养老、社区养老。在这一点上,政府财政要加大公共养老的投入力度,增加养老床位,提升养老院的养老服务品质和水平,这是社会化养老的基本前提。同时,根据市场需求,增加专业养老护理员的培养,以满足市场供应。

防火比防盗更重要

微观点:芜湖小吃店火灾告诉我们,防火比防盗更重要!财产被盗,可以再买,生命失去,还可挽回吗?

■黄田

前不久,安徽省芜湖市镜湖区一家小吃店的瓶装液化石油气泄漏燃烧爆炸,导致17人遇难。

据了解,起火爆炸的灶台和液化气摆在店门口,火势首先把大门封住,店内顾客见火势大,不少都往后躲,然而店面内部乃至阁楼上的窗户均有防盗窗,导致无法逃生。由此可见,导致群死群伤的主要原因就是窗户安装了防盗窗。

显然,即使火势把大门封住,如果阁楼窗户没有安装致命的防盗窗,也许能全部跳窗逃生获救,顶多烧伤几人。往坏处想,即使来不及跳窗,也不会死伤那么多那么惨。

防盗窗是把双刃剑,一方面可以防盗,保障财产安全,另一方面又可置人于死地,甚至导致家毁人亡,比如上述这家小吃店。尽管这是一起个案,但也不可等闲视之。

目前,不管是农村还是城市,为预

防盗窗,保护财产安全,三楼以下的住户大都安装了防盗窗,一旦发生火灾,门口被大火堵住,后果不堪设想,想逃生都不行,只有眼睁睁被火烧死。

笔者认为,防火比防盗更重要。防火关系到人的生命安全,防盗关系到人的财产安全,财产被盗,还可以再买,生命失去,还可挽回吗?

生活中,往往是理想很丰满,现实很残酷,有些防盗窗可能是防盗防不了,人却“防到”了——人被困死在家里,想逃逃不出了。

要做好防火工作,关键是要增强人们的安全意识,并辅以逃生技能教育。逃生技能较强的人,即使安装了防盗窗,他也会急中生智,死里逃生;反之,即使没有安装防盗窗,他也会被烟雾呛死。

看来,不管是企业单位还是家庭住户,安装防盗窗须要慎重考虑,不要因小失大,赔了夫人又折兵。即使安装防盗窗,也要为自己留一条逃生的“后门”,以防万一发生火灾。这就是芜湖小吃店燃烧爆炸事件留给我们的启示。

“暂住”变“居住”往前一大步

微观点:居住证制度的推行落实,最重要的是保障权益的实现,这是推动城镇化健康发展的必然需要。

■苑广阔

国务院总理李克强10月21日主持召开国务院常务会议,会议上通过《居住证暂行条例(草案)》,以法治助推新型城镇化。会议认为,落实户籍制度改革,用法治方式完善居住证管理,保障持证人合法权益,是推进以人为核心的新型城镇化、推动农业现代化、促进社会公平正义的重要举措,也有利于扩大内需。

尽管在中央政府正式通过《居住证暂行条例(草案)》,在全国范围内统一建立居住证制度之前,一些省市已经先行先试,先期建立了居住证制度,但终究只是这些省市的“自选动作”,受益人群有限。而随着《居住证制度》变成国家的“规定动作”,在全国范围内落实推广,受益人群将越来越多。

说到“居住证”,就不得不提“暂住证”,这可以说是一个让很多进城务工人员既爱又恨的证件。有了这个证件,在城市生活期间很多事情得以办理,很多权益得到保障,但是这个证件又时刻在提醒进城务工人员,自己在这个城市只是“暂住”,带给人以明显的“二等公民”感觉。

户籍制度改革的最终目的,就是逐步剥离附加在户口上的教育、医疗、卫

生、社会保险等权益。和真正的城镇户籍比起来,居住证仍旧有差异,有距离,不可能一步到位,但终究是在推动社会公平公正方面往前迈进了一大步。与此同时,从暂住证到居住证,再到城市户籍,这也是充分考虑当前城市经济、社会发展水平后做出的务实选择,符合“梯度赋权”的户籍制度改革原则。

城镇化是大势所趋,但是户籍制度改革的相对滞后,总给人一种目前的城镇化有数量没质量的感觉。具体说来就是城市规模大了,城市人口多了,但是新增人口在公民权益上却裹足不前。那么,这样的城镇化,是无法令人满意的。居住证制度的推行落实,最重要的是保障权益的实现,这是推动城镇化的必然需要。

先期的居住证试点工作也证明,居住证在提高城镇化质量,保障权益公平公正方面,都具有重要的作用。以上海为例,持有居住证的居民所能享受的公共服务,已经非常接近户籍人口。居住证制度可以在合理控制城市规模的同时,在暂住证和城市户口之间实现很好的过渡,进而提高对各类人群的公共服务覆盖率。可以说,在城市管理中,在国家城镇化的过程中,居住证将发挥越来越重要的作用。

丽水莲都:森林扑火实战演练

近日,丽水市莲都区在高深低缓坡开发区块山场举行森林火灾扑救实战演练,全区共有13支森林消防队伍计390人参加演练。市林业局副局长叶葭茂,莲都区委副书记、政法委书记陈元龙,莲都区副区长郭巧燕等领导现场指导。

实战演练中,消防队员采用灭火拍、风力灭火机、灭火弹及“以水灭火”等多种方式结合扑救,10多分钟后成功扑灭山火。演练还邀请了丽水市白云山生态林场森林消防队进行了森林消防车辆性能展示和便携式森林火灾灭火装备实弹射击演示。

陈玲玲



杭州富阳恩波宾馆有限公司遗失公章、财务专用章各一枚,声明作废。

秸秆焚烧助推大气污染



据媒体报道,“十一”假期过后,中国北方多地再受雾霾侵袭,此轮雾霾让农业秸秆焚烧成为“众矢之的”,也让公众再次聚焦这一政府管理难题。

每年秋季,随着粮食收获接近尾声,中国各地农村进入秸秆焚烧高峰期。国家环保部通报称,近两周在20个省(区)共监测到疑似秸秆焚烧火点862个,比去年同期有所增加,污染防控形势严峻。

中国是一个农业大国,每年都会产生上亿吨农作物秸秆。把收获剩下的秸秆烧掉是中国农村长期沿用的处理方式。虽鲜有公开表述阐明秸秆焚烧与当前较为严重的雾霾有直接关系,但其对大气的污染显而易见。中国环境科学研究院副院长柴发虎表示,在气象扩散条件不利时,秸秆集中焚烧会助推雾霾天气发生。

毕传国/画

不妨把“合伙娶妻”当警示

微观点:“合伙娶妻”的言论,固然值得我们去反驳,而对有关部门来说,不妨把这当成一种警示吧。

■郭元鹏

经济学者又来谈社会问题了。浙江财经学院教授谢作诗10月14日在博客中撰文《“3000万光棍”是杞人忧天》,用经济学原理来解释这个社会问题,称收入低的男人可以几个人合起来找一个老婆。他还表示,允许同志合法结婚,可能也能缓解3000万光棍问题。

谢作诗的“合伙娶妻”言论一出,立即引来网友一片嘘声。很显然,作为教授,岂能不知合伙娶妻是违反法律的,是违反伦理的,是

违反道德的?

“合伙娶妻”的言论,固然值得我们去反驳。而对于有关部门来说,不妨把这个不伦不类的“合伙娶妻”当成一种警示,时时刻刻提醒自己,千万不要让“合伙娶妻”的胡言乱语变成现实。

根据国家统计局发布的数据,2012年我国出生人口男女比例近118:100。有媒体称,我国预计到2020年,将会出现大约3000万光棍。其实,人口的失衡我们已经有所领教。比如说,一些山村就出现了娶媳妇难,有人把罪过归咎于丈母娘的唯利是图,认

为她们眼睛里只有彩礼。有人把罪过归咎于女性的见钱眼开,宁愿坐在宝马车里哭,也不愿意坐在自行车上笑。

不过仔细想想,如果性别比例不是失衡的,还会出现娶媳妇难吗?中国人民大学社会与人口学院教授杨菊华曾表示:“出生人口性别比是一个全球性的问题,不论是中国,还是外国,基本的出生比应该是100个女孩相对应102个到107个男孩。实际上,我们的性别比例已经到了我们不能不关注的时候了。

问题是,仅仅依靠在医院环

节实施“禁止性别鉴定”就能扭转局面吗?只要有利益就难以终结性别鉴定。这牵涉的其实是一系列社会问题。当“养儿防老”是无奈的养老方式的时候,当北京公益养老院的床位要排到100年之后的时候,谁不想要个儿子?这涉及的是计生政策变革的问题。于是在农村出现了生了男孩不再生了,生了女孩砸锅卖铁也要生个男孩的现象。

谢作诗的话语让我们感到难以理解,不可思议,但也不妨将其当作一种警示,尽早用制度的变革来防微杜渐。

杭州众禾工程咨询有限公司注销清算公告

杭州众禾工程咨询有限公司注销清算公告:本公司出资人已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

淳安千岛湖秀水蚕丝被业有限公司注销清算公告

淳安千岛湖秀水蚕丝被业有限公司注销清算公告:本公司股东(出资人)已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

淳安县全合实业投资有限公司注销清算公告

淳安县全合实业投资有限公司注销清算公告:本公司股东(出资人)已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

富阳市富春街道小宝贝童装店遗失公章一枚,声明作废。

临安市永欣包装材料厂遗失临安市市场监督管理局2003年3月25日核发的注册号为3301852001103的营业执照正、副本及公章一枚,声明作废。

淳安县枫树岭镇枫林港宾馆遗失淳安县市场监督管理局2012年11月16日核发的注册号为330127600079672的营业执照副本,声明作废。

富阳申明纸制品有限公司注销清算公告

富阳申明纸制品有限公司注销清算公告:本公司出资人已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

杭州飞协纺织品有限公司注销清算公告

杭州飞协纺织品有限公司注销清算公告:本公司股东(出资人)已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

杭州馨辉企业管理咨询有限公司注销清算公告

杭州馨辉企业管理咨询有限公司注销清算公告:本公司股东(出资人)已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

遗失公告

本公司(杭州桑哈贸易有限公司,注册号为330104000177976,税号:浙税字330100053664329)不慎遗失由杭州市区市场监督管理局2012年9月3日核发的营业执照副本、税务登记证副本,声明作废。

杭州银华贸易有限公司注销清算公告

杭州银华贸易有限公司注销清算公告:本公司股东已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

杭州网鱼网咖投资管理有限公司注销清算公告

杭州网鱼网咖投资管理有限公司注销清算公告:本公司出资人已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

杭州湛蓝飞机销售有限公司注销清算公告

杭州湛蓝飞机销售有限公司注销清算公告:本公司出资人已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

富阳明江纸制品有限公司注销清算公告

富阳明江纸制品有限公司注销清算公告:本公司出资人已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。